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Teksti ja kuva: Marketta Harinen

n Otaniemessä, Jämeräntaipaleen varrella olevan kerrostalon 
kulmassa on vaatimaton kyltti: Polyteekkarimuseo. Kevätaurinko 
on paljastanut talven roskat portaikosta, joka vie talon kellariker-
rokseen ja tilaan, jonne ei päivä paista. Siellä, melkein piilossa, 
sijaitsee Suomen vanhin opiskelijakulttuuria esittelevä museo.

Ajatus Teknillisen Kor­
keakoulun Yliop­pilas­
kunnan TKY:n omas­
ta teekkarimuseos­

ta sai kipinän 1950-luvun alussa. 
Museo perustettiin 1959, kun sil­
le löydettiin Polin suojista sopiva 
kellaritila ja kun esineistöä oli ke­
rätty riittävästi kokoon. Teekkarien 
siirtyessä syyskuussa 1966 Espoon 
Otaniemeen, myös museo pääsi 
muuttomatkalle.

Otaniemestä tilojen saanti oli 
vaikeaa ja niinpä museo jouduttiin 
hajottamaan varastoihin eri puo­
lille teekkarikylää. Varastot olivat 

mitä sattuivat ja tavaroita joudut­
tiin vuosien varrella kärräämään 
paikasta toiseen. Osa kokoelmista 
turmeltui tai hävisi kokonaan.

Museon alamäkeä kesti yli 20 
vuotta. Museoaate ei ollut arvos­
saan, kun suuret aatteet villitsivät 
opiskelijajoukot, teekkaritkin.

–	 1970-luvulla museon esineis­
töä jopa tietoisesti tuhottiin ja esi­
neitä myytiin, Jouni Saarenpää 
TKY:stä harmittelee. 

Vahvaa, 130 vuotta vanhaa pe­
rinnettä eivät edes radikaalivuodet 
onneksi hävittäneet. Muutamat 
yhdistykset osasivat arvostaa histo­

riaansa myös silloin.
Lopulta 1980-luvun puolivälissä 

museolle saatiin tila Teekkarikylän 
vanhasta pannuhuoneesta, Jäme­
räntaival 3 A:n savupiipun juurel­
ta. Kellariin siis – kuten ennenkin! 
Hankkeeseen saatiin runsaasti tu­
kea yrityksiltä, minkä lisäksi aika­
kirjojen mukaan muutostöihin ku­
lui muutama vuosi verta ja hikeä, 
mutta myös talkookaljaa. Museo 
avattiin lopulta vuoden 1992 mar­
raskuussa, TKY:n 120-vuotisjuhla­
viikolla.

Polyteekkarimuseota ylläpitää 
TKY. Näyttelystä vastaa museon 
hoitokunta, johon kuuluu inten­
dentti ja kymmenkunta apulaisin­
tendenttiä. Killat vastaavat muse­

on aukioloaikojan valvonnasta.
–	 Täällä käy tuhansia vierai­

ta vuosittain. Enimmäkseen kä­
vijät ovat oman alan väkeä, ulko­
puoliset eivät tänne yleensä eksy, 
Saarenpää kertoo.

Saarenpään mukaan nykyiset 
teekkarit arvostavat omaa kulttuu­
riaan ja perinteitään; historia on 
noussut uuteen kukoistukseen. 
Moni kilta on jo saanut historia­
kirjansa.

Saarenpää toimi muse­
on intendenttinä viime vuo­
den, ja tänä vuonna on vuoros­
sa TKY:n hallituksen jäsenyys. 
Teekkariperinnettä tunteva ja ar­
vostava, mutta muualtakin avoi­
mesti vaikutteita hakeva tietolii­

Teekkarimuseossa 
vaalitaan perinteitä

Otaniemen teekkarikylän rakentamisesta kerrotaan lukuisin valokuvin. 
Keskellä on kaikkien aikojen kuuluisimman teekkarijäynän muistoksi 
Paavo Nurmen juoksijapatsaan pienoismalli, jota Jouni Saarenpää juu-
ri ihailee.

Polyteekkarimuseo on avoinna keskiviikkoisin klo 16–18 ja sunnuntai-
sin klo 12–14. Muina aikoina ylioppilaskunnan jäsenet voivat varata 
museota veloituksetta käyttöön TKY:n puhelinkeskuksesta. Pienryh-
mät voivat sopia museon esittelemisestä museotoimikunnan kanssa.
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kennetekniikan opiskelija on liit­
tynyt Helsingin yliopiston Etelä-
Pohjalaiseen Osakuntaan, jossa 
perinteet ovat myös kunniassaan.

Alkuteekkarin jalanjäljillä
Museon tiloihin kirkkaasta päi­
vänvalosta tuleva saa kotvan totut­
tautua museon hiljaiseen hämä­
ryyteen. Tämä museo on kuiten­
kin lajissaan poikkeuksellinen, sil­
lä täällä pidetään myös kokouksia 
ja palavereja, jopa illanistujaisia. 
Yläkerrassa on pieni keittiönurk­
kaus tarjoiluja varten.

–	 Tämä museo on käyttöä ja 
elävää elämää varten, ei pölytty­
mässä, Saarenpää selittää vieraili­
jalle näyttelyä esitellessään.

Polyteekkarimuseon alaker­
ran näyttelytilassa, kirnussa, ovat 
Alkuteekkarin jalanjäljen ympä­
rillä vitriinit, joihin on sijoitet­
tu teekkareiden tunnukset kaut­
ta aikojen. Siellä ovat muun mu­
assa Teknillisen reaalikoulun 
oppilaan lakki vuodelta 1849, 
Polyteknillisen opiston oppilaan 
lakki vuodelta 1873, kieliriitojen 
seurauksena syntynyt TF:n lakki 
vuodelta 1923 – lakkimalli, jota 
ei koskaan otettu käyttöön, ja ny­
kyisin käytössä oleva teekkarilakki 
vuodelta 1893.

Vitriineissä voi ihailla myös 
teekkarinauhoja, kiltamerkkejä, 
erilaisia ansio- ja kunniamerkke­
jä, insinöörisormuksia, lippuja ja 
viirejä, pienoispatsaita ja vaikka­
pa TKY:n saamia lahjoja.

Vitriinien arvokkain esine on 
ikiteekkarin hopeinen ketju. 
Ikiteekkarin arvonimi ja ketju on 
TKY:n korkein kunnianosoitus, 
jota voi kantaa vain yksi henki­
lö kerrallaan. Arvonimi on histo­
rian saatossa myönnetty kahdes­
ti: vuonna 1956 sen sai professori 
Bernhard Wuolle ja 2002 vuori­
neuvos Björn Westerlund.

Teekkareiden perinteisesti vilk­
kaasta harrastustoiminnasta museo 
antaa hyvän kuvan. Esimerkiksi 
Polyteknikkojen urheiluseura 

(PUS) perustettiin jo vuonna 1903 
ja viiden vuoden kuluttua se voitti 
Suomen mestaruuden jalkapallos­
sa. Teekkarit ovat niittäneet mai­
netta lisäksi erityisesti jääpallossa 
ja maastohiihdossa, joissa on myös 
voitettu Suomen mestaruuksia.

Vuonna 1931 perustettiin 
Polyteknikkojen Ilmailukerho 
(PIK) on kunnostautunut pur­
jelennon pioneerina Suomes­
sa. Muita tunnettuja yhdistyk­
siä ovat muun muassa Polytek­
nikkojen Sukelluskerho Kupla, 
Polyteknikkojen Raittiusseura 
PoRa, Skipoli, Teekkaripurjehtijat 
(TRIP), Polyteknikkojen radioker­
ho (PRK) ja Ristin kilta. TKY:n sii­
pien suojissa toimivia yhdistyksiä 
on nykyisellään noin 150.

Musiikki, laulut ja kuorotoimin­
ta ovat nekin olennainen osa teek­
karikulttuuria. Vitriineissä voi 
ihailla lukuisia teekkarilaulukir­
joja ja tutustua Polyteknikkojen 
Kuoron, Polyteknikkojen Orkes­
terin ja Retuperän WBK:n histo­
rian. Oman osansa saavat vappu­
lehdet, Julkut ja Äpyt.

Yläkerrassa on tallessa legen­
daarisen Pokkamontun alkupe­
räistä kalustusta, Reima ja Raili 
Pietilän Dipolin tuoleja ja Ilmari 
Tapiovaaran teekkarikylään suun­
nittelemia selkeälinjaisia huone­
kaluja. Yksi vitriini esittelee mu­
seon mittavaa laskutikkukoko­
elmaa, toisen ääressä voi tutkail­
la erilaisia laskukoneita ja laski­
mia. Eikä edes Telemuseossa ole 
Mignon-kirjoituskonetta, joka löy­
tyy Polyteekkarimuseosta.

Jouni Saarenpää lähettää lu­
kijoille terveisiä: Jos jollakul­
la on hallussaan teekkarihistori­
aan liittyviä dokumentteja ja esi­
neitä, TKY:n arkisto ottaa nii­
tä mielellään vastaan. Kysy lisää  
info@polyteekkarimuseo.fi! ❏

Tekstiiliteekkarit tekivät killan 
historiikin
■ Tekstiili ja vaatetusinsinöörikilta kokosi 50-vuotisen tai-
paleensa kunniaksi historiikin Lafkalta Konetalon huipulle 
– 50 vuotta tekstiiliteekkareiden kiltatoimintaa. Kiltatoimin-
nan lisäksi historiikki valottaa myös tekstiilialan opetuksen 
kehittymistä Suomessa.

Yliopistollinen tekstiilialan opetus alkoi Suomessa 1908, jol­
loin tekstiilitekniikka oli yksi koneenrakennusosaston pää­
opintosuunnista.  Ensimmäinen tekstiiliteknologian profes­

sori nimitettiin 1911 – professuuri onkin yksi Suomen vanhimpia. 
Diplomitutkinnon on voinut suorittaa vuodesta 1912 lähtien.

Tekstiili-insinöörikillan (TIK) edeltäjä, Koneinsinöörikillan alai­
nen Tekstiilikerho, aloitti vuonna 1947, mutta kilta perustettiin vas­
ta keväällä 1955.

Kun tekstiilialan opetuksen voimavarat päätettiin yhdistää 
Tampereelle sijoitettavaan Tekstiili-instituuttiin, kiltalaiset vastus­
tivat hanketta ankarasti.  Kiltalaiset epäilivät muun muassa, että 
Hervanta ei pysty tarjoamaan opiskelijoiden mielenterveydelle tär­
keitä vapaa-ajanviettomahdollisuuksia.

Vaikka instituutti ajatuksena kariutuikin, Tekstiilitekniikan lai­
tos, tuttavallisemmin Tekstiililafka, siirrettiin asteittain Tampereen 
teknilliseen korkeakouluun vuosina 1974–77. Sittemmin huomat­
tiin ja historiikistakin se paljastuu, että sekä Hervanta että Tampere 
ovat tarjonneet oivallisia vapaa-ajanviettomahdollisuuksia tekstiili­
kiltalaisillekin.

Ensimmäinen tekstiilialan diplomityö valmistui Tampereella 
1979. Samana vuonna hyväksyttiin viimeiset dippatyöt Helsingissä. 
Tekstiililafka ei koskaan muuttanut Otaniemeen.

TIKin lopettajaisjuhlia vietettiin 1977. Tampereelle oli perus­
tettu Konekillan alaisuuteen Tekstiiliteekkarit vuonna 1975, ja it­
senäinen oma kilta syntyi Tampereelle 1978, aluksi Helsingin ni­
men mukaisesti Tekstiili-insinöörikiltana. Sittemmin nimi muuttui 
Tekstiili- ja vaatetusinsinöörikillaksi (TVIK). TVIKin toiminta alkoi 
helsinkiläisen edeltäjän perinteitä noudattaen, ja vuosien myötä on 
järjestetty lukuisia excursioita, pidetty juhlia ja muotinäytöksiä, val­
mennettu fukseja ja julkaistu lehteä, mutta myös urheiltu. Muun 
muassa kyykän MM-kisoissa tvikkarit saivat hopeaa vuosina 1988 ja 
1996. Tekstiiliteekkareiden vaaleanpunaiset haalarit ovat nykyisin 
tuttu näky erilaisissa teekkaririennoissa.

TVIK saavutti pyöreät vuotensa helmikuussa, mutta noin 70-si­
vuinen historiikki julkaistiin jo tammikuussa. Historiikin toimitti­
vat Minna Peltola, Merja Partanen ja Jaana Kriikka.

Juhlavuoden kunniaksi Tampereella TTY:n Konetalon aulassa 
oli mahdollisuus tutustua myös juhlanäyttelyyn, joka esitteli teks­
tiilialan tekniikkaa, uusimpia innovaatioita ja pala killan histori­
aa. Uusia kaupallisia tuotteita edustivat muun 
muassa kertakäyttöiset hygieniatekstiilit, lasi­
kuiduista kudotut komposiittien lujiteraken­
teet, implantit ja painevaatteet.

Kiltalaiset osaavat arvostaa historiaansa.  
Tekstiiliteekkarit julkaisivat helmikuussa 
oman historiikkinsa, Lafkalta Konetalon  
huipulle – 50 vuotta tekstiiliteekkarien  

kiltatoimintaa.

Polyteekkarimuseo on avoinna keskiviikkoisin klo 16–18 ja sunnuntai-
sin klo 12–14. Muina aikoina ylioppilaskunnan jäsenet voivat varata 
museota veloituksetta käyttöön TKY:n puhelinkeskuksesta. Pienryh-
mät voivat sopia museon esittelemisestä museotoimikunnan kanssa.

Lisätietoja:  

www.teekkarimuseo.fi, 

info@polyteekkarimuseo.fi


